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Procès-verbal du Congrès Régional de la Région 16 Laval/Rive-Nord, tenu le samedi 27 
septembre 2025 de 9h30 à 16h30 au 225 Boulevard J. A. Paré, Repentigny 

1. Arrivée et inscription des délégués 

Les Frères Chevaliers Gérard Bellerose et Jean-Pierre Gadoury ont accueilli leurs frères 
Chevaliers au Congrès.  

2. Ouverture du congrès 

Le Frère Chevalier Marc-Antoine Gauthier, en remplacement du Frère Chevalier Michel 
Lapointe, souhaite la bienvenue aux membres présents. Il agira à titre d’animateur et de 
secrétaire archiviste de la rencontre d’aujourd’hui. Il remercie les gens de s’être déplacés à 
la rencontre et souhaite un bon congrès à l’ensemble des membres présents.  

2.1. Prière d’ouverture 

La prière d’ouverture est dite par le frère Chevalier Sylvain Langevin.  

2.2. Mot de bienvenue et Présentation de l’équipe régionale 16 

Le Directeur régional, frère Chevalier Lucien Vallée, souhaite la bienvenue aux membres 
présents et présente son équipe de la région 16. Il indique être très fier du travail accompli 
par les membres de sa région et remercie ses députés de district et grands chevaliers pour 
le travail effectué.  

2.3. Présentation du trophée de la Coupe Québec 

Le Directeur régional, frère Chevalier Lucien Vallée, présente la Coupe Québec aux 
membres présents. Il indique qu’il s’agit de l’une de ses plus grandes fiertés de garder la 
Coupe Québec au sein de notre région. Cela montre que les chevaliers de la région 
travaillent, car ils atteignent et dépassent les objectifs de recrutement. Il invite les gens à 
continuer leur bon travail. 

2.4. Lecture et adoption de l’ordre du jour  

L’animateur, frère Chevalier Marc-Antoine Gauthier, fait la lecture de l’ordre du jour.  

Proposé par : Guy Thibodeau    Appuyé par : Réal Bernier 

2.5. Message du Député d’État et son Orientation de l’année colombienne  

Le Secrétaire d’État, frère Chevalier Jocelyn Ross, vient parler de l’orientation de l’année 
colombienne 2025-2026. Il indique que l’emphase sera mise sur l’environnement 
sécuritaire et sur le recrutement. Les programmes seront aussi au cœur de l’année, car ils 
sont intimement liés avec le recrutement. Il souhaite que la journée puisse donner un vent 
positif pour une année colombienne forte.  

2.6. Présentation de la Cause-Partenaire 2025-2026 

Le Secrétaire d’État, frère Chevalier Jocelyn Ross, vient parler de la Cause féminine de 
l’année 2025-2026. Il indique qu’habituellement c’est l’épouse du député d’État qui choisit 
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la cause. La femme du député d’État étant décédée, c’est la fille du député d’État qui a 
choisi de supporter la cause MH2, soit les maisons d’hébergement pour les femmes 
violentées. Au cours de la dernière année, ce sont environ 50 000$ qui ont été donnés à la 
cause.  

3. Protocole par l’Équipe régionale 

Le Vénérable coordonnateur des tables rondes, Frère Chevalier Pierre Côté, anime une 
simulation d’une réunion de Conseil des Chevaliers de Colomb. Il invite des membres de 
jouer des rôles afin de passer au travers de la simulation de rencontre. Au cours de la 
rencontre, plusieurs interruptions sont faites afin de donner des compléments 
d’information sur les processus et procédures de la rencontre. Voici quelques éléments qui 
ont retenu l’attention lors de cette rencontre :  

- Le ruban de la médaille se porte systématiquement sous le collet de la chemise.  
- 3 coups de maillet et tout le monde doit se lever.  
- Pour l’accueil d’un dignitaire, cela doit être fait de la manière suivante : La sentinelle 

escorte l’invité, présente l’invité au Grand Chevalier et le Grand Chevalier doit 
accepter sa présence. L’invité salue le Grand Chevalier et salue le Député Grand 
Chevalier et prend place à la table, à droite du Grand Chevalier.  

- La sentinelle dit le nombre de personnes présentes à la rencontre. Elle doit aussi 
demander les cartes de membre à l’entrée.  

- Le cérémoniaire doit placer la salle et les drapeaux. Les drapeaux dans l’ordre sont 
le Canada, le papal, le Québec et le Conseil. 

- Le cœur de notre Conseil est composé du secrétaire financier, trésorier et syndics. 
Quand le secrétaire financier et les syndics n’ont pas eu la chance de se rencontrer 
pour discuter des chiffres et valider les rapports financiers, un membre peut 
demander le report du rapport. Il faut que le Grand Chevalier demande si un point 
doit être discuté, et passe par la suite au vote.  

- Les différents coordonnateurs de programme font état de leurs différents 
programmes.  

- Pour le 4e Degré : chaque conseil devrait avoir un patron relié à l’assemblée, parce 
que le seul endroit où le 4e degré peut recruter est au sein des conseils. Il faudrait 
parler de recrutement une fois rendu au 4e degré. Il y a seulement 6 000 membres 
au 4e degré, tandis que nous avons 70 000 au 3e degré.  

- Les conseillers fraternels sont invités à parler lors des réunions de conseil afin de 
tenir les membres au courant de toute question en lien avec la Fraternelle.  

- Chacun des députés de district sont invités à se présenter et à présenter certains 
constats.  

o Frère Chevalier Sylvain Cadieux, député de district 11, invite les gens à 
participer au Banquet du 110e anniversaire de Saint-Eustache. Les conseils 
vont bien dans l’ensemble et sont dynamiques.  

o Frère Chevalier François Huard, député de district 24, indique que le conseil 
de l’Épiphanie a été mis sous tutelle en raison du manque de membres 
présents. Il sera fusionné avec le conseil de l’Assomption. Les autres 
conseils vont bien. Le Conseil de Le Gardeur a réussi à accueillir une 
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quinzaine de membres. Il remercie le conseil de Le Gardeur pour avoir été le 
conseil hôte pour le Congrès Régional. 

o Frère Chevalier Stéphane Breton, député de district 42 : Le 28 septembre il y 
a aura une exemplification à Saint-Janvier, il y aura 8 nouveaux membres qui 
entreront au sein des conseils. Les équipes font des exemplifications 
systématiquement le 4e dimanche de septembre. Une Guignolée aura lieu 
les 7 et 8 novembre dans son district. Le conseil de Saint-Janvier fera un 
bazar durant la fin de semaine du 27 septembre.  

o Frère Chevalier Jean-Pierre Gadoury, député de district 54. L’année a 
commencé au mois de juillet, il y a eu plusieurs activités dans les conseils, 
en particulier à Fabreville et Pont-Viau. Sainte-Dorothée a contribué à une 
messe en plein-air. Il y aura une soirée en noir et blanc et une soirée Saint-
Valentin. Il y aura un déjeuner spécial à Saint-Elzéar pour souligner le 25e 
anniversaire de fondation du Conseil. Il y a eu une installation des officiers 
la dernière semaine et une exemplification avec l’entrée de 3 nouveaux 
membres.  

o Frère Chevalier Éric Comtois, député de district 69 : Le district 69 a gagné le 
Conseil Étoile.  

- Affaires inachevées : Il peut arriver parfois que des membres apportent des points 
et l’exécutif décide d’en discuter à la prochaine rencontre. Il ne faut pas oublier de 
les ramener au sein de la prochaine rencontre.  

- Bien de l’Ordre :  
o Les conseils sont sous la loi des Chevaliers de Colomb. Lorsque nous ne 

couvrons pas un élément dans la loi des Chevaliers de Colomb, nous 
tombons sous la loi sur les compagnies du Gouvernement du Québec. Dans 
notre fonctionnement, nous pouvons préciser le règlement sur comment 
fonctionner. Il est possible de faire nos propres règlements, mais le Code 
Morin peut servir comme substitut. Il faut toujours s’adresser au Grand 
Chevalier, même si la question est attitrée à quelqu’un d’autre.  

o Si personne ne demande le vote, il est possible de pouvoir faire passer le 
point à l’unanimité.  

o Si quelque chose est oublié, il ne faut pas hésiter d’en faire mention. Il est 
important de se parler et de communiquer.  

o Le Grand Chevalier ne devrait jamais garder le sceau du Conseil. Le sceau 
est toujours chez le secrétaire financier. Le sceau ne sert pas juste aux 
cartes, il peut aussi servir à sceller des documents officiels.  

- On fait la prière à la fin de la rencontre.  
4. Dîner 

L’animateur de la rencontre indique aux membres de bien profiter de leur lunch et de 
revenir pour 13h. 

5. Conférences par groupe 

L’animateur de la rencontre oriente les membres aux différents ateliers qui auront lieu dans 
la prochaine heure.  
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5.1. Groupe 1 : Gestion financière et logiciel gestion des membres 

L’atelier de gestion financière et du logiciel de Gestion des membres est animé par le Frère 
Chevalier Gérard Bellerose.  

 

5.2. Protocole et principes  

L’atelier de programmes et principes d’unité, de charité et de fraternité est animé par le 
Frère Chevalier François Huard et le Frère Chevalier Stéphane Breton.  

 

5.3. Les programmes et méritas 

L’atelier de programmes et de méritas est animé par le Frère Chevalier Éric Comtois et le 
Frère Chevalier Éric Chartier.  

Il y a 4 catégories de programmes, soit la Foi, la famille, la communauté et la vie.  

Nouveauté pour cette année, il n’y a pas de programme vedette obligatoire. Tous les 
programmes peuvent être faits pour obtenir le Conseil Étoile.  

Un programme sera une activité à faire au sein du Conseil, par exemple les guignolées, 
nourrir les familles, etc. L’activité que nous faisons est le véhicule pour avoir nos crédits 
pour les programmes. Si on s’associe à un organisateur pour faire une activité, ça compte 
dans les crédits. Les crédits ne sont pas en fonction du nombre d’activités, mais en 
fonction de la diversité des activités.  

La messe des Chevaliers ne compte pas dans le nombre de crédits. Une commémoration 
dans une messe des défunts compte dans les crédits. Il faut toujours marquer 
commémoration et non messe. Ils veulent des activités particulières et spécifiques. Les 
formulaires doivent être au Suprême au plus tard à la fin mai. Main secourable c’est le 
programme le plus facile à accomplir.  

Pour plus d’information sur les programmes, aller au kofc.org.  

6. Pause 

L’animateur invite les membres à profiter de leur pause et de revenir pour 14h15.  

7. Échange avec les membres sur les effectifs et sur l’environnement sécuritaire 

Jean-Pierre Gadoury et Mario Laliberté parlent du recrutement et de l’environnement 
sécuritaire. Mario Laliberté indique que nos enfants sont les meilleurs recruteurs. Dans 
notre quotidien, on rencontre plein de gens, et on doit s’assurer d’avoir les antennes 
ouvertes et avoir une écoute active de notre environnement. Par exemple, quand on fait 
l’épicerie et qu’on entend que des gens font du bénévolat dans différentes œuvres en lien 
avec la mission des Chevaliers. La technique consiste à une stratégie en entonnoir.  
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Différents membres parlent de leur expérience au niveau de leur recrutement. Un membre 
indique avoir reçu monsieur Alain Cayer pour venir coacher les gens au recrutement. Un 
autre membre indique aller chercher les jeunes, mais ils souhaitent s’impliquer dans 
quelque chose qui va permettre d’impliquer aussi leurs enfants, que ce soient des fêtes de 
famille, un coin enfant avec les enfants et une animatrice, etc. Un autre exemple est d’aller 
chercher une personne que tout le monde connaît et qui est très sociable, qui permet de 
créer un lien de confiance de façon à parler en bien des Chevaliers de Colomb.  

Un membre propose d’être présent au baptême des enfants de la paroisse, deux membres 
se présentent à l’église, donnent un certificat et invitent les parents à un déjeuner. Lors du 
déjeuner, les membres souhaitent la bienvenue et les invitent à joindre le conseil et cela 
marche en général.  

Mario Laliberté invite les membres à utiliser leurs réseaux sociaux pour approcher les 
jeunes pour montrer ce que nous faisons. Jean-Pierre Gadoury invite les membres à une 
formation le 11 novembre 2025 au Conseil de Fabre sur la rue Tangara à Laval à partir de 8h.  

Mario Laliberté invite les gens à utiliser les moyens de communication de la Ville, que ce 
soient les télévisions communautaires, les babillards communautaires, les écrans 
d’affichage, etc.  

Un membre dans la salle propose d’aller chercher d’anciens membres et de réactiver leur 
carte de membre depuis un certain temps. 

Jean-Pierre Gadoury parle d’environnement sécuritaire. L’environnement sécuritaire 
consiste à un environnement dans lequel des mesures sont mises en place pour assurer la 
protection des gens en lien avec des situations ou des comportements malveillants. La 
formation est faite sur Praesidium. Quatre postes doivent avoir fait la recherche des 
antécédents, soit le directeur des programmes, le directeur de la famille, directeur de la 
communauté et directeur des effectifs. 4 officiers doivent avoir fait la formation, dont le 
Grand Chevalier. Dans certains cas, il est nécessaire de faire faire les empreintes. Il est 
possible d’aller chez Securicheck au coût de 60$. Il est important de souligner que pour se 
qualifier pour le conseil Étoile, il faut le Praesidium.  

8. Degré du patriotisme 

Le Sire Chevalier Pierre Côté parle du 4e Degré. Il y a 9 districts au Québec. Beaucoup de 
choses ont été dites au cours de la journée sur le 4e Degré. Pierre Côté indique qu’il faut 
parler du 4e Degré, parce que c’est important. Au 4e Degré, si un Frère Chevalier rentre au 4e, 
ces mêmes frères Chevaliers ont plus de chances de renouveler leurs cartes au 3e Degré 
aussi.  

9. Campagne des œuvres  

Le Frère Chevalier Pierre Sudomlak fait état de la Campagne des œuvres. Il explique 
différents éléments en lien avec la gestion des billets colombiens. C’est grâce au travail de 
la région que nous avons pu obtenir nos billets rapidement. Idéalement, il faut déclarer les 
livrets vendus à mesure dans les rapports envoyés au lieu de faire un seul envoi massif.  
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10. Allocution des conseillers fraternels  

Les conseils fraternels Louis-Philippe Gordon et Julien Bisson viennent discuter d’un 
nouveau programme de protection sur les maladies chroniques offert aux familles. Certains 
médicaments ne sont pas couverts par la RAMQ, faisant que ce programme vient apporter 
un complément d’assurance. Cela consiste en un choix d’accélération de la prestation 
d’assurance-vie qu’il est possible de faire de 50% ou 90%.  

Les Chevaliers offrent des placements garantis, que ce soit des REER, FEER ou CELI.  

11. Bien de l’Ordre – Période de questions 

Le Directeur régional, Frère Chevalier Lucien Vallée, répond aux questions de l’assemblée. 
Il indique que les officiers devraient nommer des adjoints pour les aider dans leur travail. Il 
propose aux gens d’animer leur site Facebook de façon à garder la page vivante. Il suggère 
une publication par semaine au minimum.  

Les prochaines dates importantes sont les suivantes :  

- 16 octobre à 19h : Formation des responsables des programmes avec Pierre Pelchat 
au Conseil de Fabre. L’inscription auprès d’Éric Chartier est conseillée ; 

- 21 novembre : Journée de formation sur Praesidium. Inscription auprès des députés 
de district ; 

- 22 novembre : Formation sur le recrutement avec Alain Cayer au Conseil de Fabre ; 
- 10 janvier : Table de concertation au Conseil de St-Janvier de 8h à 12h ; 

Le Frère Chevalier Guy Thibodeau vient faire état d’une plainte reçue de la part de 
l’Assemblée nationale sur un membre des Chevaliers de Colomb lors d’une sortie officielle 
à l’Assemblée nationale.  

12. Fermeture du congrès 

Le Frère Chevalier Marc-Antoine Gauthier, en remplacement du Frère Chevalier Michel 
Lapointe, remercie les membres présents et cède la parole aux officiers. 

12.1. Mot du Secrétaire d’État et Officier de liaison 

Le Secrétaire d’État, Frère Chevalier Jocelyn Ross, remercie les personnes présentes au 
Congrès et remercie les membres pour les échanges.  

12.2. Message du Directeur Régional  

Le Directeur Régional, Frère Chevalier Lucien Vallée, remercie les personnes présentes au 
Congrès et remercie les membres pour les échanges.  

12.3. Prière de fermeture 

La prière de fermeture est dite par le frère Chevalier Sylvain Langevin.  

La rencontre est levée à 16h24.  

Proposé par : Guy Thibodeau    Appuyé par : Jean-Charles Brichler 


